

рода на възстаніе противъ Грѣцкото Правителство, и да се избавятъ отъ Грѣцкото владичество; но трудното, и най мъчното е (было: какъ? и по кой начинъ да се образува и почени възстаніето?—За да иматъ причинѣ, двамата братія Петръ и Асѣнь, които живѣяли по отпреди въ Влашко, и вижда се за тая цѣль сѣ были нарочно отъ тамъ повикани (понеже тѣ были отъ царско происхожденіе като потомци Гавріилови); отишли въ Грѣцкія царски станъ, и сѣ молили: 1-о) да имъ се даде една правителствена служба, и 2-о) да имъ се отстъпи земя нѣидѣ въ Балканъ-тъ. Тія имъ двѣ молби впрочемъ не были пріети а отказани; даже се разказва, че Иванъ Севастократъ ударилъ една плѣсница на Асѣня. Като се възвърнали тогава Петръ и братъ му Асѣнь въ Търново, ядосани до висня степенъ отъ безчестіето което претърпѣли въ грѣцкія станъ, правили тайни совѣти съ Боларитѣ съ цѣль: „да намислятъ по добръ и по исходно — какъ трѣба да се постъпи за да се подигни, образува и поддръжи възстаніето?“ Петръ и Асѣнь поставили себе на чело и се закѣли да дѣйствуватъ *разумно и неустрашимо*, да жертвоватъ мило и драго, за освобожденіето на поробеното си отечество. Въ тие совѣти земали участіе най вліятелнитѣ между народа Болари не само отъ Търново, но и отъ другитѣ околни мѣста. Най сетнѣ се рѣшило тѣй: Да се убѣди народа че Св. Великомъченикъ Димитрій, който се по него време вѣрвало че зашитава и закриля Грѣцитѣ, преимущественно же Тесалоникъ (Солунъ): ги е вече напустнѣлъ спорядъ тѣхнитѣ беззаконія, и е възприелъ за напредъ да закриля Българитѣ, и да имъ помогни по Божіе повѣленіе: за да се избавятъ отъ Грѣцкото иго“. За достигненіето на тая цѣль се рѣшило: „да се съзиди и въздигни въ Търново *една черкова Св. Великомъченикѣ Димитрія*; за иждивеніето за построяването ѣ възприели вѣрху си двамата братія Петръ и Асѣнь. Слѣдъ като се съзидѣла и искарала черковата, намислили да приготвятъ народа за събѣтіето, което тѣ си вече были предначертали, заедно съ Боларитѣ: „Да се превъзгласи Петръ или Асѣнь въ тая черкова за Български Царь“. За тая цѣль